

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакция открыта ежедневно отъ 1 до 2-хъ часовъ по-...
Статьи, доставляемыя для помѣщенія въ текстъ газеты, дол-...
Статьи доставляемыя безъ обозначенія условій считаются бес-...
Редакция возвращаетъ статьи только по личному востребова-...
Статьи принимаются въ случаи надобности, подлежащія сокращенію...
Редакция помѣщается на дворцовой улицѣ, въ домѣ (С. А. Радожица, № 5).



ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

ОТЪ АДМИНИСТРАЦІИ.

Контроль для приема подписки и объявленій открытъ ежедневно, отъ 9 часовъ утра до 2-хъ часовъ и отъ 6 до 8 часовъ вечера...
Плата за объявленія—за занимаемое мѣсто, но рубль кон за строку пята; на первую страницу принимается только объявленія о смерти и объявленія отъ обществъ и т. п. и объявленія отъ частныхъ лицъ и мѣстныхъ редакцій. За объявленія, требующія особаго вниманія—по соглашенію съ конторой. За раскладку при газетѣ объявленій вѣдается восемь руб. съ тѣмъ, чтобы объявленія были въ Парижѣ объявленія и вѣдана въ Парижѣ, Обществ. Havas et C<sup>o</sup>. Paris, 8, Place de la Bourse.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Table with subscription rates: На годъ, полгода, 3 мѣсяца, 1 мѣсяцъ. Цѣны: 11 р. 50 к., 6 р., 3 р. 50 к., 1 р. 50 к. По почт. доставкѣ: 13 р., 7 р., 4 р., 1 р. 75 к.

Pour paraître le 1<sup>er</sup> Janvier 1885. NOUVELLE ÉDITION. L'ART AU CAUCASE

„L'ART AU CAUCASE“ formera un bel album de 130 pages de texte, accompagnées de 200 planches environ (gravures sur bois, lithographies, phototypies, chromolithographies, etc. etc.), tirées sur beau papier anglais...
Prix: 25 Roubles.

Въ воскресенье, 16-го сего сентября, въ Тифлисскомъ реальномъ училищѣ имѣеть быть годичный актъ. Начальство училища имѣеть честь покорнѣе просить лицъ, сочувствующихъ дѣлу просвѣщенія, почтить актъ своимъ присутствіемъ. Начало акта въ 12 часовъ утра. Реальное училище помѣщается въ Кувахъ, на Михайловской улицѣ, въ домѣ Каралова. (3) 1.

ТИФЛИССКІЙ ТЕАТРЪ.

Въ воскресенье, 16-го сентября, представлено будетъ:

ТАЛАНТЫ И ПОКЛОННИКИ, комедія въ 4-хъ дѣйствіяхъ.

БАРЫНЯ ПОЧИВАЕТЪ, комед. въ 1 дѣйств., пер. съ франц.

Участвующіе: г-жи: Свободина-Барышева, Щеголева, Саблина-Дольская, Мерца-Гейбовичъ, Кошова-Ленская и др.; г-г: Ленский-Петровъ, Никольскій, Рючки, Степановъ, Карский, Черновъ, Татаринцевъ, Вильде и др.

СОДЕРЖАНІЕ. ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ: Высочайшіе приказы по военному вѣдомству. Приказъ по министерству внутреннихъ дѣлъ. Правительственныя распоряженія. НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ: Телеграммы. Хроника. Княгиня Н. А. Дондукова-Корсакова 11-го сего сентября въ Баку, гдѣ ея сѣятельство, какъ председательница Благотворительнаго Общества св. Нины, намѣрена познакомиться съ дѣятельностью Бакинскаго заведенія св. Нины.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. ТЕЛЕГРАММЫ. 11-го сентября. Петербургъ. Министерство юстиціи испрашиваетъ ассигнованія въ 1885 году сверхсѣтнато кредита на преобразование судебныхъ учрежденій въ Сибири. Киевъ. На воротахъ университета и у входа въ клиники вывѣшено объявленіе, что, въ виду происходившихъ безпорядковъ, сходки допускаемы быть не могутъ, и если-бы таковыя состоялись, то всѣ присутствующіе на нихъ студенты будутъ немедленно уволены изъ университета; по другому объявленію, учебныя занятія въ университетѣ начнутся не ранѣе 15-го сентября и до этого числа входъ студентамъ въ университетъ не дозволяется.

Брюссель. Утвержденіе школьнаго закона вызвало вчера сильное возмущеніе, но порядковъ не нарушалось; толпы, ходившія на улицахъ съ пѣнями и криками, разсыяны полиціею. Редакторъ газеты „National“ высланъ за статью, требовавшую республику въ Бельгій.

Петербургъ. Вслѣдствіе согласія всѣхъ желѣзныхъ дорогъ, исключая Московско-Козловской и Курско-Кіевской, на значительное пониженіе тарифа на перевозку скота, предполагается съ будущей весны вовсе прекратить прогонъ гуртами. Брюссель. Вчера, въ день годовщины революціи 1830 г., вновь произошли демонстраціи. Собравшаяся передъ редакціей газеты

„Patriote“ толпу разогнали жандармы; захвачены листки социалистической партіи, пригласившіе народъ примкнуть къ образованной недавно республиканской лигѣ. Вѣна. Здѣсь утверждаютъ, что Россія присоединилась къ протесту державъ противъ приостановленія погашенія египетскаго долга. Берлинъ. Депутатъ дюссельдорфскія рабочихъ поднесъ императору Вильгельму благодарственный адресъ за старанія улучшить бытъ рабочаго люда. Императоръ, принимая адресъ, сказалъ, что ему не всегда благодарны за усилія, направленные ко благу народа; поэтому тѣмъ болѣе радуетъ его заявленіе признательности сословія, благосостояніе котораго его особенно озабочиваетъ.

Петербургъ, 11 сентября. Фондовый рынокъ. Вексельный курсъ на 3 мѣсяца: на Лондонъ... 24 1/2, 24 1/2, 207 1/2, 208 1/2, Парижъ... 256 1/2, 257 1/2. Подушмеріемъ... 8 р. 10 к. по к. Таможенные купоны... 8 р. 11 к. сѣдл. Серебро... 1 р. 35 к. сѣдл. Биржевые дисконта... 5 1/2 и 7 1/2. 5% билеты государственнаго банка: 1-го выпуска... 98 р. 37 к. по к. 2-го... 97 р. 37 к. сѣдл. 3-го... 97 1/2, 97 1/2. 4-го... 96 р. 37 к. по к. 5-го... 97 р. сѣдл. 5% восточный заемъ 100 и 1,000 руб.: 1-го выпуска... 94 1/2, 94 1/2. 2-го... 94 1/2, 94 1/2. 3-го... 94 1/2, 94 1/2. 5% перв. внутр. заемъ съ аванс. 218 1/2 р. сѣдл. — второй... 207 1/2, 207 1/2. 5 1/2% рента... 101 1/2, 101 1/2. Золотая рента... 169 р. сѣдл.

ХРОНИКА. Княгиня Н. А. Дондукова-Корсакова 11-го сего сентября въ Баку, гдѣ ея сѣятельство, какъ председательница Благотворительнаго Общества св. Нины, намѣрена познакомиться съ дѣятельностью Бакинскаго заведенія св. Нины.

Сухумскія филоксерная партія производила съ 25-го августа по 1-е сентября изслѣдованіе и выкопку виноградныхъ лозъ только въ первый день, такъ-какъ съ 26-го по 30-е августа непрерывные дожди мѣшали производству работъ. Въ послѣдній же день августа почва была настолько пропитана водою, что пришлось ограничить дѣйствія партіи расчисткою зарослей. Въ указанный періодъ выкопано и сожжено съ корнями 336 лозъ, на которыхъ признаковъ зараженія филоксерою не обнаружено.

Сухумскій филоксерный отрядъ производилъ съ 20-го августа по 1-е сентября изслѣдованіе виноградныхъ лозъ въ селеніяхъ: Адаубюки, Атары, Ачаркитъ, Квитоули, Самахарія, Аабра, Киндгъ, Тамышъ, Ишкитъ, Цхенписъ-цхали, Джерди, Чидловъ, Гупъ, Ткавчади, Паду, Тхиня, Моквы, Меркули, Арадукъ, Безслахубъ, Аваскю и Поквечи. Изслѣдованія лозы оказались незараженными филоксерою.

2,183 лозы, причемъ не обнаружила присутствія филоксерной заразы. (Сообщено).

Въ № 192 «Кавказа» высказывалось желаніе, чтобы цифра болѣзненности и смертности была публикуема, какъ для успокоенія публики при появленіи какой-либо эпидеміи, такъ и для опредѣленія санитарныхъ условій того или другаго участка. Выбѣсть съ этимъ въ этой-же статьѣ насъ поразило странное и непонятное для насъ увѣреніе, что будто одинъ изъ корреспондентовъ «Кавказа», при сбирании свѣдѣній о смертности отъ оспы въ Тифлисъ, въ одномъ участкѣ «наткнулся на непреодолимые препятствія».

Соглашаясь безусловно, что свѣдѣнія эти должны быть доступны всѣмъ и каждому, мы принуждены замѣтить, что если намъ известна точная цифра смертности въ городѣ, то о цифрѣ заболѣваемости мы не имѣемъ даже приблизительнаго понятія ни въѣ, во время эпидеміи. Прочитавшіе въ «Кавказѣ», что одному изъ корреспондентовъ этой газеты удалось гдѣ-то найти «достоверный источникъ», указавшій ему цифру заболѣваемости оспой въ 5, 6 и 7 участкахъ, мы были до невозможности удивлены такой находкѣ и вмѣстѣ съ тѣмъ глубоко огорчены, что названный корреспондентъ не захотѣлъ подѣлиться съ нами, стоящими у дѣла, этимъ, для насъ драгоценнымъ «достовернымъ источникомъ», такъ хитро и тщательно скрывающимся отъ врачей и полиціи.

Какъ прошла эпидемія, такъ и настоящая осенняя убѣдила насъ, что имѣть не только тошны, но болѣе или менѣе близкія къ дѣйствительности свѣдѣнія о числѣ больныхъ такъ-же недостижимо, какъ невозможно убить Тифлисъ, что требованія современной гігіены не послѣднее звѣно въ нашемъ общежитіи. Какъ только быль констатированъ фактъ существованія въ г. Тифлисъ эпидеміи оспы, то подлежащая власть немедленно были приняты мѣры для прекращенія этой болѣзни и, для болѣе цѣлесообразной дѣятельности въ этомъ направленіи медико-полицейскаго персонала, первымъ условіемъ было поставлено приведеніе въ извѣстность числа оспенныхъ больныхъ; но всѣ усилія полиціи и врачей по этому вопросу далеко не имѣли желанныхъ результатовъ, благодаря отчасти невѣжеству, но преимущественно религиозному суевѣрію извѣстной части населенія, не всегда не интеллигентной.

Съ ловкостью и находчивостью полиціи въ отысканіи больныхъ росли упорство и хитрость населенія въ укрывательствѣ ихъ. Тутъ не мѣсто упоминать о тѣхъ препятствіяхъ, которыя встрѣчали при своей дѣятельности наши оспопрививатели со стороны тифлисскихъ жителей. Подъ конецъ оспеннымъ комитетомъ были для этой цѣли приглашены и почетныя лица въ городѣ, которымъ также пришлось мало помочь горю, и намъ оставалось узнавать о такихъ больныхъ, когда являлась нужда въ медицинскомъ свидѣтельствѣ о смерти. Вотъ какими достоверными источниками мы могли располагать. Разъ мы не имѣемъ цифры заболѣваемости, не знаемъ о числѣ жителей, какое-же можетъ имѣть значеніе одна голая цифра смертности? Намъ думается, что эта цифра не могла-бы удовлетворить никого изъ читателей «Кавказа», ибо дѣятель статистики не обратитъ на эту цифру никакого вниманія, а профану, иной разъ, она явилась-бы пугаломъ. За симъ, если не отразимо вѣрно, что «цифры—лучшее мѣрило для опредѣленія санитарныхъ условій» извѣстной мѣстности, то одна только цифра смертности безъ

другихъ данныхъ является такой аморфной массой, изъ которой нельзя создать ничего путнаго, ни получить ничего нужнаго. Въ разбираемой нами статьѣ въ заключеніи говорится, что «опубликованіе ихъ (цифръ) во всеобщее свѣдѣніе можетъ только усилить дѣятельность тѣхъ органовъ, отъ которыхъ зависитъ улучшеніе этихъ условій (санитарныхъ), а слѣдовательно, и уменьшеніе болѣзненности и смертности»; согласиться съ этимъ заключеніемъ—значитъ заявить прямо о нашей солидарности съ авторомъ кнута и накали, благотвительное дѣйствіе которыхъ мы допускаемъ—и то съ нѣкоторой натяжкой—лишь только въ тотъ періодъ, когда наказываемый испытываетъ боль.

Въ одной изъ нашихъ послѣднихъ замѣтокъ (см. «Совѣтъ Тифлису») по поводу холеры, мы высказались и, кажется, недоброжелательно, что въ улучшеніи санитарныхъ условій города далеко не достаточна одна лишь дѣятельность полиціи и городской управы, если только само населеніе не захочетъ заботиться о своемъ здоровьи и не сойдетъ съ того пагубнаго пути медленнаго и систематическаго самоубійства, по которому оно идетъ такъ настойчиво и неуклонно. Въ борьбѣ съ послѣдней эпидеміей оспы городъ не пощадилъ своихъ средствъ, а полиція своею энергіей и неутомимостью не оставляла желать ничего лучшаго. Наконецъ, та-же полиція въ ожиданіи холеры употребила гигантскія усилія по оздоровленію Тифлиса. Что все это дало намъ? Число оспенныхъ такъ-же осталось для насъ неизвѣстнымъ, вѣдѣи больныхъ, подлежащая дезинфекціи, запирались за девятью замками, а оспопрививаніе шло гораздо хуже, чѣмъ въ обыкновенное время. Тифлисъ-же, благодаря перекрестному говенію полиціи и суда, будто нѣсколько приварядился; но надолго-ли?

Изъ Вѣлаго-Ключа намъ пишутъ: 24-го августа у насъ произошло по-истинѣ потрясающее происшествіе. Дѣло было на покосѣ, на возвышенной мѣстности, называемой Бедепъ. Молодая мать, уложивъ въ балаганъ свою годовую дѣвочку, ушла полоскать бѣлье. Неподалеку отъ балагана, крытаго сѣномъ, былъ разведенъ костеръ для варки пищи, огонь котораго былъ вѣтромъ перенесенъ къ балагану, и онъ загорѣлся.

Въ виду, на дальнѣмъ разстояніи отъ злосчастнаго балагана, отецъ этого ребенка сгребалъ сѣно съ нѣсколькими крестьянами. Едва они замятили дымъ на балаганѣ, какъ поспѣшно побѣжали къ мѣсту происшествія, но уви, было поздно: сгорѣлъ весь балаганъ, а въ пепѣхъ былъ погребенъ несчастный ребенокъ, трупъ котораго только вилами успѣли вытащить, но уже обуглившійся, со скорченными руками и ногами.

Скорѣ прибѣжала и мать ребенка, которая, увидя такое потрясающее душу зрѣлище, безчувственно упала на землю. Нашъ Вѣлый-Ключъ положительно опустѣлъ. Грузинцевъ нашихъ давно уже нѣтъ; недавно покинули насъ и мингрельцы; развѣхались и дачники, которыхъ въ этомъ году было несравненно болѣе, чѣмъ въ прошлые годы. Скарлатина продолжается, она развилась и въ колон. Елизабетгалъ, гдѣ уже было нѣсколько смертныхъ случаевъ.

Намъ пишутъ изъ Кутаиса: Ежедневно приходится наталкиваться на невозможные курьезы изъ дѣятельности нашей городской управы. Извѣстно, въ какомъ ужасномъ состояніи находятся кутаисскія улицы и

съ какимъ равнодушіемъ городское самоуправленіе относится къ этому предмету. У насъ не рѣдко видѣть, какъ фазтоны, арбы, фургоны и т. п. то и дѣло опрокидываются на улицахъ, какъ пѣшеходы и конные, въ особенности въ ненастную погоду, по дѣлнымъ часамъ стоять на одномъ мѣстѣ, соображая, какимъ-бы образомъ пройти или пробѣжать известные, наиболѣе опасныя пункты. Дошло дѣло даже до того, что нѣкоторые благоразумные граждане Кутаиса предлагаютъ поставить на такихъ мѣстахъ вѣхи для предупрежденія опасности, какъ это дѣлается на морѣ. И несмотря на то, городскимъ дѣятелямъ вздумалось влестись еше новый лавръ въ свои вѣнки. Вотъ въ чемъ дѣло:

Одинъ изъ жителей Орпирской улицы (наиболѣе испорченной, нужно замѣтить), болсъ за судьбу своихъ дѣтей, ежедневно посѣщающихъ школы и потому подвергающихся опасности утонуть гдѣ-нибудь въ лужѣ, порѣшилъ на свой счетъ поправить улицу хоть близъ собственнаго своего дома, для чего и насыпалъ сотню другую аробъ земли, поверхъ которой замыслилъ устроить настоящее шоссе. Къ сожалѣнію, управа развѣдала объ этомъ и подала въ судъ жалобу, обвиняя домовладѣльца въ самоуправствѣ. Судъ-же заочно приговорилъ его къ 15-рублевому штрафу. Такимъ образомъ выходитъ, что наши улицы такъ и осуждены оставаться не реформированными. Управа вовсе не заботится о нихъ, а частныя лица, осмѣливающіяся брать на себя инициативу въ этомъ дѣлѣ, подвергаются штрафу. Интересно знать, какъ посмотритъ на все это высшая мѣстная администрація, къ которой, какъ мы слышали, хочеть обратиться съ жалобою оштрафованный домовладѣлецъ.

Какъ пишутъ газетѣ «Дрѣва», Сенакское отдѣленіе Кутаисскаго дворянскаго школы открылось официально въ среднихъ числахъ сентября мѣсяца. Кромѣ тѣхъ учениковъ, которые съ перенесеніемъ отдѣленія въ Сенаки перешли туда-же изъ Кутаиса, въ новую школу принято еще 45 учениковъ. Въ числѣ ихъ изъ Озургетскаго уѣзда всего одинъ ученикъ, остальные-же всѣ изъ Зугдидскаго уѣзда. Всѣхъ желающихъ поступить въ школу было такъ много, что изъ нихъ могла быть принята только половина.

Въ первое, послѣдствіяхъ въ каціи, засѣданіе правленія «Общества распространенія грамотности», по словамъ газетъ «Дрѣва», между прочимъ опредѣлено слѣдующее: оказать посильную помощь открытой г. Цинамзгаровымъ земледѣльческой школѣ посылкою нужныхъ книгъ, причемъ учебныя книги и вещи посланы также Цинарехской, Ватумской и Тіонетской школамъ, всего на 180 рублей. Учителю Тіонетской школы, кромѣ того, послана нѣкоторая сумма денегъ на пріобрѣтеніе необходимыхъ лекарствъ для сельской аптеки.

Какъ извѣстно, германское правительство рѣшило учредить въ Персіи свое посольство, о чемъ уже сообщалось въ столичныхъ газетахъ и у насъ. 12-го сентября новое германское посольство прибыло въ Ватумъ и отсюда прослѣдуетъ дальше, черезъ Тифлисъ и Баку, на Тегеранъ.

Мы получили отъ г. Радде слѣдующее возраженіе: «Въ отвѣтъ на критику IX тома «Живописной Россіи», помѣщенную въ №№ 201 и 202 газеты «Кавказъ», я позволяю себѣ сдѣлать слѣдующія замѣчанія:

Въ отвѣтъ на критику IX тома «Живописной Россіи», помѣщенную въ №№ 201 и 202 газеты «Кавказъ», я позволяю себѣ сдѣлать слѣдующія замѣчанія:

Въ отвѣтъ на критику IX тома «Живописной Россіи», помѣщенную въ №№ 201 и 202 газеты «Кавказъ», я позволяю себѣ сдѣлать слѣдующія замѣчанія:

Въ отвѣтъ на критику IX тома «Живописной Россіи», помѣщенную въ №№ 201 и 202 газеты «Кавказъ», я позволяю себѣ сдѣлать слѣдующія замѣчанія:

Въ отвѣтъ на критику IX тома «Живописной Россіи», помѣщенную въ №№ 201 и 202 газеты «Кавказъ», я позволяю себѣ сдѣлать слѣдующія замѣчанія:

Въ отвѣтъ на критику IX тома «Живописной Россіи», помѣщенную въ №№ 201 и 202 газеты «Кавказъ», я позволяю себѣ сдѣлать слѣдующія замѣчанія:

Въ отвѣтъ на критику IX тома «Живописной Россіи», помѣщенную въ №№ 201 и 202 газеты «Кавказъ», я позволяю себѣ сдѣлать слѣдующія замѣчанія:

Въ отвѣтъ на критику IX тома «Живописной Россіи», помѣщенную въ №№ 201 и 202 газеты «Кавказъ», я позволяю себѣ сдѣлать слѣдующія замѣчанія:

Въ отвѣтъ на критику IX тома «Живописной Россіи», помѣщенную въ №№ 201 и 202 газеты «Кавказъ», я позволяю себѣ сдѣлать слѣдующія замѣчанія:

Въ отвѣтъ на критику IX тома «Живописной Россіи», помѣщенную въ №№ 201 и 202 газеты «Кавказъ», я позволяю себѣ сдѣлать слѣдующія замѣчанія:

Въ отвѣтъ на критику IX тома «Живописной Россіи», помѣщенную въ №№ 201 и 202 газеты «Кавказъ», я позволяю себѣ сдѣлать слѣдующія замѣчанія:

Въ отвѣтъ на критику IX тома «Живописной Россіи», помѣщенную въ №№ 201 и 202 газеты «Кавказъ», я позволяю себѣ сдѣлать слѣдующія замѣчанія:

Въ отвѣтъ на критику IX тома «Живописной Россіи», помѣщенную въ №№ 201 и 202 газеты «Кавказъ», я позволяю себѣ сдѣлать слѣдующія замѣчанія:





